

香港“日军战时暴行见证会”综述

本刊

由香港维护二战史实联席会议主办,香港城市大学当代中国研究中心、亚洲人权协会合办,中国历史教育学会协办,世界抗日战争史实维护会赞助的“日军战时暴行见证会”,于2001年12月15-16日在香港城市大学召开。来自中国大陆和台湾、马来西亚、菲律宾、韩国、日本、美国、加拿大、英国、荷兰等国家和地区的代表50余人参加了会议。一些香港市民与大、中学生旁听了会议。

此次会议的主要内容,是由当年日军暴行下的幸存者以个人受害经历见证日军在战时的各种犯罪事实。

1. 关于日军战时性奴隶“慰安妇”的见证。来自山西的李秀梅,讲述了日军占领期间,她在15岁时就被日本掳去充当“慰安妇”惨遭蹂躏、母亲为此自杀身亡的悲惨遭遇;来自中国台湾的卢满妹,讲述了她从台湾被骗至海南岛强迫充当日军“慰安妇”,怀孕后遣回台湾,孩子夭折的经历;来自湖北的袁竹林、来自韩国的崔甲顺、来自菲律宾的Lola Honor,也分别讲述了作为原“慰安妇”所遭受的痛苦经历。除幸存者见证外,北京律师康健、台北律师庄国明、菲律宾妇女人权中心代表Nena Gajudo、上海师范大学教授苏智良、香港大学教授陈弘毅,分别就“慰安妇”诉讼索偿、“慰安妇”幸存者救援、“慰安妇”问题研究等做了专题报告。

2. 关于日军强掳劳工及其他暴行的见证。来自荷兰的Wiko

Lamain, 讲述了他在幼年时被占领原荷属东印度群岛的日军强做“童工”的苦难经历; 来自英国的 Jack Edwards, 讲述了作为被俘英军战俘充当日军苦役而九死一生的经历; 香港的向全和马霖, 讲述了日军占领香港后被强掳至海南岛成为“西松建设”劳工的经历; 来自山东的宋继尧讲述了被日军掳到日本广岛为“西松建设”服劳役, 被迫害而双目失明的经历; 来自马来西亚的孙建成和杨振华, 讲述了日军占领期间家人在集体屠杀时被害情况。除幸存者见证外, “西松建设”劳工诉讼支援会秘书长川原洋子、美国加州大学教授李玉玲、香港大学教授许卓云等, 分别就劳工诉讼和日军其他暴行等做了报告。

3. 关于南京大屠杀和日军细菌战罪行的见证。来自南京的潘开明, 讲述了日军南京大屠杀的目睹事实; 来自浙江的吴世根, 讲述了浙赣作战期间目睹家人和乡亲被日军细菌武器杀害的事实。侵华日军细菌战中国受害者诉讼代理人总代表王选讲述了最近的诉讼情况。而最为引人注意的是, 原日军七三一细菌部队成员 良雄, 作为加害者对日军细菌战罪行做了见证。他讲述了亲身参加的活人解剖实验犯罪事实, 并对自己过去的罪行进行了反省。他还指出, 日本政府继续隐瞒犯罪事实就是对侵略战争没有真正的反省, 而揭露细菌战罪行, 是他至死都要承担的责任。

除见证日军战时暴行外, 中国人民抗日战争纪念馆馆长陈启刚做了“为日军暴行受害者讨回公道对亚太地区和平的意义”报告; 中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员吴广义做了“检讨日本侵华战争对中国的伤害”报告; 日军侵华南京大屠杀中国遇难同胞纪念馆副馆长王伟明做了“纪念馆的教育工作”报告; 美国明尼苏达州州立大学教授谭汝谦做了“面对否认日本暴行者和团体的策略与方法”的报告; 世界抗日战争史实维护联合会执行副会长列国远介绍了加拿大卑诗省教育厅教材“太平洋战争的人权问

题(1931—1945)·国际公民的社会责任”。此外还有一些报告,内容涉及日本教科书问题、亚洲历史教育问题等等。大会最后通过了“为21世纪寻求公义、和解与和平”宣言。

(责任编辑:荣维木)

《对和平与人道的肆虐——1937至1945年 日军侵粤述略》

由官丽珍著,中共党史出版社2001年7月出版的《对和平与人道的肆虐—1937至1945年日军侵粤述略》,23万字。该书记述了1937年8月至1938年10月日军对广州的轰炸;1938年10月日军对广东的全面入侵;日军在“三光政策”下对广东各地的烧、杀、抢、掠,施放细菌武器,建立“慰安所”强征“慰安妇”;日军对广东工业、农业、商业、外贸、交通、金融业的劫掠,奴役劳工,强迫开发矿产;日军对广东图书文物的劫掠和对文化遗产的破坏,在广东开展“奴化教育”;广东军民的反侵略斗争,抗战胜利后国民政府对侵粤日本战犯的严正宣判。